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Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra .
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den külön boigtaIáiért 30 kr.

Elégtételt !
Nemzeti becsületünkben sáros láb­

bal gázoltak !
Megsértették, meggyalázták azt, a 

mi minden élni vágyó nemzet előtt, a 
legszentebb és legsérlhetellenebb : nem­
zeti lobogónkat.

Gyalázatos utczai tüntetést rendez 
tek a magyar zászló ellen, a melynek 
szeplőtlenségét millió bor,szerető kebel 
kiömlő vére óvta meg eddig s a mely 
nyílt küzdelemben soha — de soha ku- 
daiczot nem vallott.

Most sem külső ellenség az, a mely 
csúfot űzött nemzeti különállásunk ezen 
egyetlen liszteleles jelvényéből, hanem az 
ős kígyónak legifjabb fajzata. Annak a 
kígyónak, a melyet — vesztünkre — 
kilenczszáz évvel ezelőtt öleltünk kebe­
lünkre, s a mely azóta ezerszer szívta, 
fogyasztotta szivünknek vérét.

Az örökké hálátlan horvát „Test­
vérek“ mutatták ki újból a foguk fehé­
rét; igazolván a magyar közmondást : 
„kutyából nem lesz szalonna I“

A botrány, bármikor rendezték 
volna is azt nemzetünk fensége ellen, 
provokálná a legszigorúbb, a legjogosabb 
büntetést.

Most azonban, mivel a magyar ál­
lam törvényes fejének és hivatalos kor­
mányának a jelenlétét választották ki 
gálád támadásaik, orczátlan inzultusaik 
időpontjául : a megsértett királyi 
és nemzeti fenség egyaránt meg­
követeli, hogy azok, a kiknek kezében 
van a hatalom, ne rettenjenek vissza a 
legszigorúbb megtorlás vasvesszejének 
megsulioglatásától sem.

De mit várhatunk tőlük nemzeti 
becsületünk megótalmazása, megsértett 
államiságunk, kigunyolt és meggyalázott 
jelvényeink becsületének visszaszerzése 
tekintetében ?

Hiszen ha a magyar kormányban 
volna az igazi férfiasságnak, a törvé­
nyes jog tudatából fakadó bátorságnak 
és erélyességnek csak egyetlen szemereje 
is : akkor most nem kellene nehéz gon­
dokban epekednünk és törni a fejünket 
azon, mi módon tudjunk magunknak 
elégtételt, még pedig teljes, fényes elég­
tételt venni ?

Olyan példás elégtételt követelünk 
mi most a rajtunk ejtett gaz bántalmak- 
ért, a mely nem csak a megtörtént or­
czátlan merénylet méltó büntetése le­
gyen, hanem teljes értékű garantált nyújt­
son a jövőre is az iránt, hogy az ilyen, 
vagy ehhez hasonló gálád sértésnek még 
a megkísérlésre is a teljes lehetetlensé­
gek közzé tartozzék,

A kormánypárti lapok jórészben 
most is a régi nemtelen utón haladnak. 
A helyett, hogy a rendelkezésünkre álló 
minden eszközzel igyekeznének eléglé 
telt venni a czudar sértésért : letagad­
ják, titkolják, palástolják, kisebbjük az 
eseményeket, s az egészet csak éretlen 
deák-csinynek minősitik, a mit — az Ég 
szerelmére ! — ugyan ki venne ko 
molyán ! ?

Nem oda Buda I
Az ifjúság a földkerekségén min 

denütt szilajabb véralkatu, exczessusokra 
nagy mértékben hajlandó, a scénák, a 
kisebb nagyobb tüntetések rendezése úgy 
szólván életeleme

De ne feledjük, hogy az ifjúság a 
földkerekségén mindenütt azoknak az
érzelmeknek a leghívebb képviselője, 
melyek a népek nagy többségének szi­
vében élnek ; azoknak a vágyaknak, re­
ményeknek. törekvéseknek a könynyü 
hadserege, a melyeket valamely nép a 
maga igazai gyanánt törekvéseinek 
zászlójára ir.

így van ez a horvát nemzeti ifjú­
sággal is.

A zágrábi jogászok semmi eselrt 
sem vetemedtek volna azokra a csúf 
excessusokra, ha nem érezték volna 
hátuk megett a nagy közvéleményt, a 
melynek helyeslésére bizton számíthat­
nak, s a melynek védő, ótalmazó, segilő 
erejében bizakodva szálltak síkra a ma 
gyár állam fensége ellen.

Éppen azért, mi be nem érhetjük 
azzal az elégtétellel, a mit a kormány­
körök hangoztatnak, s a mire a zágrábi 
királyi szózat is céloz, midőn egyszerű 
büntetendő eset felmerüléséről emlékezik 
meg.

Szerintünk nem a felmerült eset 
büntetendő, hanem megtorlást éppen az 
a szellem, az a szellem, mely ezt az 
esetet szülte.

Azzal, hogy néhány meggondolatlan 
ifjút illetlen cselekedetéért, rendőri ki­
hágásért megbüntetnek, nincs elég téve 
a magyar nemzet becsületén ejtett sére­
lemnek.

Mi teljes és fényes elégtételt követe­
lünk, a melynek a mostani tettesek pél­
dás megbüntetése igen alárendelt, s igen 
kis jelentőségű mozzanata lehet csak.

Intézményes biztosítékokat követe­
ti nk arra nézve, hogy a magyar állam 

souverenitását a méggyalázásnak, a sére­
lemnek még csak árnyéka se homályo- 
sithassa a jövendőben.

Ki az a Horvátország ? Mi az a 
Horvátország ? hogy Így mer szembe­
szállni nemzetünkkel ?

Valami nagy, hatalmas, önálló, füg­

getlen állam talán, a melynek egyetlen 
intésére a szuronyok milliói mozdúlnak, 
btój£L,súlyt adjanak a nemzeti dölyf csú- 
fendáros kifakadásainak!

Dehogy !
Vazallus állam. A magyar szent ko­

ronának egyik tartománya, a melynek 
önrendelkezési joga nincsen, a mely 
kilenczszáz esztendő óta Magyarország­
nak alája van rendelve ; a melyet kilencz­
száz esztendő óta védünk, ótalmazunk, 
istápolónk, s a mely kilenczszáz esztendő 
óta szövetkezik mindig minden ellensé­
gével a magyarnak.

Az 1807-iki magyar-osztrák kiegye­
zés nagy nemzeti bűnét tetézte még az 
akkori kormány, főleg pedig Deák Ferencz 
engedékenysége a horvátkiegyezéssel, a 
mely Magyarország történelmi ős jogai­
ból igen sokat feladott, sőt még területi 
éhségén is csorbát ütött.

A helyetr, hogy az Ausztriával kö­
tött elhibázott ál'amjogi szerződés vilá­
gos hátrányaiért Horvátországgal szem­
ben igyekeztek volna némi közjogi elő­
nyöket biztosítani számunkra, vagy hogy 
legalább az 184-8. előtti állami jogainkat 
visszaállították volna : bűnös könnyelmű­
séggel fehér lapot adtak a horválóknak, 
a melyre azok túlzott kívánságaikat fel­
írván, a magyar nemzet nagylelkü-ködése 
folytán majdnem teljesen kivonták ma­
gukat a magyar állam fenhatósága alól.

De nem szabad elfelednünk, hogy 
azt a fehér lapot a magyar nemzet adta 
nekik, s nem ők szerezték meg maguknak.

A ki adta azt a lapot, vissza is ve­
heti azt.

És ezzel eljutottunk oda, a mely té­
ren az elégtételt a nemzetünkön ejtett 
sérelmekért — meggyőződésünk szerint, 

jogosan és eredményesen kereshetjük. 
Intézményes hiztositékokai követelünk 

tehát arra nézve, hogy a magyar állam 
souverenitását a méggyalázásnak, a sére­
lemnek még csak árnyéka se homályosit- 
hassa a jövendőben.

Követeljük a horvát alkotmány re- 
visióját, követeljük a Magyarország és 
Horvátország között felette meglazult 
közjogi viszonynak szorosabbra fűzését, 
követeljük a magyar állam souverenitásá- 
nak a horvát tartományi kormányzat 
összes terén való pregnáns kifejezését s 
államiságunk jelvényeinek minden hivata­
los jellegű középületen való alkalmazá­
sát. Követeljük, hogy a horvát befügyek 
autonom intézésébe a magyar kormány­
nak akkora törvényes befolyás biztosít­
tassák, hogy az önkormányzat köpenye 
alatt Magyarország érdekei ellen táma­
dást ne indíthassanak

Követeljük ezeket s ezekkel együtt
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mindazt, a mi e követelésünknek jog 
és logikai attribútuma.

Követeljük pedig első sorban a ma 
gyár törvényhozás képvisclSházától.

Ez nem lehet pártkérdés.
A szabadelvű párt soraiban — pe 

dig a lelkiismeret szafva ő náluk szokott 
mindig legkésőbben és leghalkabban nyi­
latkozni — még a szabadelvű párt so­
raiban is emelkedtek már bátor és han­
gos szavak, a melyek a mostani állapo­
tokat türhetleneknek tartják s gyökere < 
orvosszeren törik a fejüket. Az ellenzéki 
pártok között pedig nincsen egyetlen ár­
nyalat sem a mely a jogos felháborodás 
hangján ne tiltakoznék a megkisérlett gaz 
merénylet ellen.

Rajta tehát!
Ébredjen meg az a régi dicső ma­

gyar becsületérzés, mely nem ismert s 
nem tűrt megaláztatást.

Fogjanak kezet mindazok, a kik 
előtt hazájok kedves, államuk fensége 
sérthetetlen, az azon ejtett legkisebb bán- 
talom is m gtorlandó : s egyesült erővel 
vessenek véget a horvát dölyfnek, a hor- 
vát henczegésnek.

A haza méltán elvárja ezt mindenik 
fiától.

De legelső sorban az országgyűlési 
függ. és 48-as párttól várja meg, mert en­
nek a p rínak volt születése óta a leg­
hívebb gondja állami nagyságunk, dicső­
ségünk. tisztességünk fentartására, meg­
óvására, biztosítására ; ez a párt van 
hivatva a szebb jövendő előkészítésére, 
siettetésére és kivivására.

Vegyük fel tehát a harczot hazánk­
nak minden külső-belső ellenségével s a 
kezünkbe adott törvényes és alkotmányos 
fegyverekkel vívjuk ki hazánknak mind­
azon örök és igaz jogait, a melyeket akár 
a zsarnoki hatalom önkénve kicsavart ke­

zünkből, akár a magunk bűnös tékozlása 
könnyelműen elfecsérelt.

De a mig ezeket a jogokat vissza­
szerezhet nők is, a fennálló jogviszonyok 
keretén belül is példás büntetést köve­
telünk rnindazokre, a kik hazánk, állami­
ságunk souverenitása s ennek szent jel­
vényei ellen bűnös szavukat vagy kezüket 
felemelik. Grotius.

Német ujonciozás M agyar őrs* á-
gon. (lyőrvánnegyo az ujonczszallitásra vo­
natkozó felhiváma* egy német szövegéi v i s 
szaküldte a honvédelmi minisz­
ternek. E közleményére most a 13ud. Tud. 
úgynevezett czáfolalot, mán szóval mentegető­
zést ereszt útnak. A Hűd. Tud. közleményében 
az is mondatik, hogy az ily hirdetményt a magyar 
nyelven kivül oly nyelven is közzé kell tenni, a 
mely nyelven az illető küzsében beszélnek s 
mert üyőrmegya Sövényháza községében 448 
magyar ajkú melleit 861 német ajkú lakos is 
van, idti német f e I h i v á s t is kelle t 
küldeni. — Ezt az á lásponioi nem tesszük a 
magunkévá, mivel a hivatalos közlemények 
nyelve magyar * az ujonczozisi hirdetménye^ 
két ciaLis magyar nyelven lehet elfogadni. Az 
hogy Sövényháza községiben németajkú lako­
sok is vannak, még nem ad jogot, az állam 
nyelvén kivül más nyelv használatára. Hisz ha 
e felfogas érvényesülne, Hudapesien nyolcz-liz 
nyelven kellene kiállítani ezeket a felhíváso­
kat s a hány város a nemzetiségek által lakott 
vidékeken van — annyi nyelven szólanának a 
honvédelmi minisztérium nevében. Ez talán 
mégis egy kicsit fura dolog lenne, komikus is, 
de nagyobb mértékben jogosulatlan.

KÜLFÖLD.
Isztria Horvátország ellen. A

Souie a poll ica istriana« a parenzoi város­
háza tanácstermében gyűlést tar va, két igen 
fontos határozatban állapodott meg. Miután 
ugyanis a titkár megtette jelentését az egye­
süld működéséről, melyben kiemelte, hogy az 
Isztriái olaszok szorosabban simultak egy 
máshoz, egy osztrák parlamenti olasz pártkömeh 
megalakítása határozatott el a következő meg 
okolással: »Az iszlriai politikai társaság, mint

az olaszok egyhangú véleményének tolmácsa 
és Ausztria olasshyelvü lakoisága szolidáris el­
járásának szükségességétől áthalva, abbeli óha­
lát fejezi ki, hogy az osztrák parlaineiben levő 
olasz képviselők a nemzetiségi jogok cs az 
olasz lakosság törekvéseinek megvédésére külön 
pártkört alakítsanak.« A tárgyalás folyamán 
hangsúlyozták ar.t i«, hogy a triesztieknek és 
a friauliaknak ehhez való hozzájárulása már 
biztosítva van Egy másik határozati javaslat 
az ísztriai tartománygyiilcs tanácskozási nyelvé­
ről szót és oda irányul, hogy ez korlátlanul 
olasz legysn, vagyis hogy az vddigelé szlovén 
és horvát nyelven is megengeded interpellácziók 
ezentúl szintén meg ne engedtessenek. Miután 
pedig Isztria összes képviselői tagjai ennek a 
politikai egyesültnek, biztosra vehető, hogy 
az egyhangúlag elfogadott határozat kötelező 
lesz a lartománygyülóire. A horvát közvéle­
mény per-ze, mely oly nagyon türelmes (!) 
szokott lenni más nemzetnek jogai iránt, ezen 
a »vskmerű.égen« szörnyen fel van háborodva.

A német császár és a luxemburgi 
nagyherozeg A luxemhergi nagyherczeg 
abból az alkatomból, hogy a németcsászár 

uxemburg határának közelében utazott, egy 
külön követ által üdvózöbetni akarta a német 
császári, de Vilmos császár ezt köszönettel 
viaszautasitoita azzal az indoklással, hogy az 
ö utazása tisztán magánjellegű Tényleg p :dig 
úgy all • dolog, hogy a német császár nem 
akarta fogadni a luxemburgi követel, mivel a 
luxemburgi kormány és lakosság németellenes 
tcodenUákkal van saturálva. híz eg a mi jó 
Zágrábunk csupa magyar érzelmekkel van 
saturalva ? Ugy-e Bunffy ur !

A szász választások, A szászországi 
választásuk ideiglenes eredménye a következő: 
megválasztatoit 14 konzervatív, 4 nemzeti sza­
badelvű, 4 haladópárli, 5 szocialista. A nagy 
országgyűlési választásnál mogv ilasztatott 27 
képviselő közül 22 a kartellpártokhoz és 5 a 
szocialistákhoz tartozik. Az előbbiek közül 15 
konzervatív, 5 nemzeti szabadelvű, 2 haladó- 
prrti. A konzerválj ek nyertek 1, a nemzeti 
szabadelvűek 2 mandátumot hódítottak. A ha­
ladópárt egy helyet veszített A^ariellpártok ösz- 
szesen 2 mandátumot hód totiak. A szocialis­
ták megtsrlotlák eddigi szavazatukat. A né­
met szocziális reformpárt (antiszemiták) nem 
kaplak mandátumot, a német szabadelvűek 2 
mandátumot vesztettek.

a jHwiumr taiuzaja.

A pletyka.
A ,De breeze n“ eredeti tárczája.

Itta : Tassi Miklós.
Alig futott Ilire, hogy a nyalka Terge 

Sánd'-r jegyet váltott a kis liogár Zsófival, 
azonnal megindult a pletyka.

Kis városban az ilyesmi nem éppen a 
riikaságok közé tartozik, sőt az megy csak 
esemény számba, ha valakiről nem mondanak 
semmit a — vén asszonyok.

Mert a pletykazás — ezer bocsánatot 
kérek — szeles e világon az öreg anyókák 
sajátsága, tulajdona és joga s ezen jogukat 
senki einberliának át nem engedik

Megindult lehál a pletyka s folyt szaka­
datlanul. Ma ez, holnap az mesélte el s mind­
egyik tudott mondani eddig senki állal nem 
ismert részletet s mindegyik azt állította : úgy 
van, a hogy ezt ő elmondta. Az egész város 
c-ak erről az eljegyzésről beszélt.

Furcsa is voll az !
A legény deli, erőteljes, pirospozsgás ar- 

ezu, valóban szemrevaló, a leány halvány, be­
teges. A legény árva, szegény volt, a leány 
gazdag I Soh’se lesz ennek jó vége.

Harangozúné és Szájasné asszonyomék 
— az éló telefonok — tele kürtőitek vele az 
egész várost, ük tu 1 tel lek midegyiken, mert 
még egymásnak is újságoltak.

— Hallolta-o már, lelkem ?
— Hallottam, lelkem ! Mit is akar mon­

dani ?
— Tudja a Terge Sándor 1

— Igen I Elveszi a Bogár Zsófit!
-— A penészvirágot !
— Azt a cseppséget !
— Azt a balalszinüt 1
— Sohasem volt az arczán egy csepp 

pirossag. Egész télen köhögött ; a sir sze­
lén van I

— Egy ételt nem tud elkészíteni, soha 
sem voll kanál a kezében !

— Hogy is gondolhatott olyat az a Terge 
Sándor!

— Az a derék fiú, ki külömbné-külömb 
lányt kaphalott volna.

— A hiró lányát is kész örömmel adták 
volna hozzá !

— Hja ! de az nem gazdag ám ! Nincs 
az apjának egyebe a cziménél, attól pedig fel­
kopik a szegény ember álla ! Targe Sándor 
színién szegény legeny, a jót azért szereti I

— A bort is megissza ó kigyelme. Azt 
tartja, hogy »j,ó nbböl kicsi, hát még sok.« 
Azt mondják a múlt éjjel is ott mulatott a 
Samu zsidó korcsmájában ; a czigány húzta, 
ö pedig tánczolt, tört, rombolt az egész éj­
szaka.

— Telik a hozományból ! Tudja Sándor, 
mit csinál ! Csak nem is fog egész életére 
koldus maradni ?

— Ugyan ki is hinné azt el, hogy egy 
dek, erőteljes ifjú szerelmes legyen egy bete­
ges, halvány arczu lányija, kinek a napjai 
már úgy is meg vannak számlálva I A pénz ! 
a pénz I Ez az, » mi Terge Sándort Bogár 
Zsófihoz köti !

Bedig most az egyszer csalódlak az öreg 
neoikék s csalódó't az e^ész város, meri 
Terge Sándor igazán szerette Bogár Zsófii. —

Nem a pénz, hanem a szív volt kettőjük közt 
a kapocs.

Hej ! az a sok álmatlan éjszaka, mit 
Zsófi töltött, az u forró csók, mit Sándortól 
kapott búcsúzóul, mikor elment katonának, az 
a sok könny, mit titokban hullatott érle, so­
kat tudna beszélni !

De akkor meg Bogár Zsófi szemrevaló 
leány volt; rilkitotla párját a faluban.

Egy pár év óta egészen oda van, nem 
tudják mi baja, hervad, sorvad, eposzt i 
valami I

Midőn Sándor egy napon ünneplő gúnyá­
jába öltözve bekopogtatott a gazdag Bogár 
Mihályhoz s megkérte tőle a Z-ófi kezét : az 
öreg egyet csóvált a fején, lenyomkodta pipá­
jába a feltoluló hamut, végig nézett az előtte 
álló legényen, a fogai közi mormogott valamit, 
a miből Sándor nem épen a legjobbat követ­
keztette.

— Sándor I meggondoltad, mit mondtál ? 
— kérdezte az ön-g.

— Meg I felelt a legény bátran. Ha kí­
vánja kigyelmed, elmondom másodszor is, har­
madszor is, oőt ha kell százszor is ! Nem hisz 
kigyelmed a fülein- k ? — kiállók az udvar
közeliére, elkiáltom ott ; hivassa össste a falu 
népét, elmondom azok elölt is, a mii kigyel- 
mednek, hegy Zsófit szeretem s feleségül 
kértem.

Ax öreg figyelmesen vizsgába az. ifjú 
tüzes arczát, szereted volna valamit feltalálni 
rajta, de nem tudóit.

dói van, jól, Sándor ! Elhiszem a mit 
mondasz, nem koleflíedctn. Tudom Is, hogy 
sokat 1 ügyeskedtél Zsófi körül, inig katona
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Zágráb a gazteltek után.
— Fővárosi levél. —

Bndapeet, okt. 11).
A magyar kormány fizetett szócsövei

mindenáron más irányba akarják terelni Ma­
gyarország felháborodott közvéleményét s azt 
Írják, hogy Zágráb csendes.

De hát elégtétel e az nekünk, ha csendes a 
horvát főváros, miulán kidühöngte magát ?

Elégté;el-e az nekünk, ha a Khuen-Ré 
derváry által felbérelt néhány zágrábi egye­
temi suhancz ké-z a meghunyáazkudásra és a 
rektoruk pártfogását kérik ígérve, hogy Bánffy 
Dezső előtt megjelennek ?

Elégtétel-e az, ha négy öt horvát kijelen­
ti, hogy a magyar zászlót miután meggyaláz­
ták, ezentúl respektálni fogják ?

Elégtétel-e az, ha zábrábi egyelem rek­
torának instelláczióját betiltják a ilyen kicsi­
nyes bosszúságot okoznak a horvát egyelem 
hallgatóinak ?

Nem . . . Az elégtételt nem szerezheti 
meg az a tehetetlen magyar kormány, mely 
nem tudta elejét venni a botrányoknak s ott 
Zágrábban, a helyszínen sem volt képes azt a 
nyíltan elkövetett g ízlettet, a magyar trikolón 
meggyalázását megakadályozni.

Elégtételt csak a magyar közvélemény a 
a magyar ifjúság szerezhet, nem pedig a hiva­
talos kormány, melynek éppen hivatalos megje­
lenése alatt történt ez az arczpiritó gyalázat.

Josipovich Imre urnák, a magyar kor­
mány horvát-szlavon miniszterének megnyug­
tató nyilatkozatait mi semmibe sem vesszük, 
mert azokat csak azért teszi, hogy Pilátusként 
mosva kezeit, a felelősséget masra háríthassa.

KhuenHéderváry és Bánffy 
Dezső mosakodását, Ígéreteit ssintén nem ve­
hetjük úgy, mintha az megnyugtatásunkra lett 
volna mondva, hiszen jól ismerjük már azt a 
politikát mely a felelősség alól való kibújás­
ból Jél.

Josipovich külömben egy fővárosi 
hírlapíró előtt következőképpen nyilatkozott :

• A zágrábi sajnálatos eseményektől Zág­
ráb lakossága távol áll. Azokban csak a diá­
kok veitek részt, kik feltűnési viszketegükben 
nem tudtak megférni a bőrükben. Ott látta 
őket, diszuhában járták, kard lógott az oldalu­
kon, ez egy kissé megzavarta őket, de mivel 
egyébbként az ünnepélyek programmjában nem 
igen tudtak jobban érvényesülni, a saját kon­
tójukra csinállak scénákat,«

• Ezeknek mindenesetre meg lesz azon 
üdvös hatásuk, hogy jövőre a nevelésükre job­
ban ügyelni fognak A bán már feloszlatta 
egyletüket, a tanárok működésére pedig nagyobb 
felügyelet fog gyakoroltatni, mert úgy latszik 
itt rejlik a diákok hangulatának kútfúrása.«

• Politikai következményei azonban nem 
lesznek az eseményeknek. Sőt ellenkezőleg. Min 
den igyekezetét úgy a magyar mint a horvát 
kormány fogja terelni, hogy a két nemzet közti 
boratságot minél jobban megszdarditsa. A mi 
Zágrábban történt, nem is a magyar ellen, 
hanem inkább a szerbek ellen volt irányítva 
kik a szerb zászló kitűzése által exponált he­
lyen megzavarták az ünnep hangulatát «

»A bűnösök mindenesetre meg fogjak 
kapni büntetésüket, és az egyetemi ifjúság 
szellemének megváltoztatására minden meg fog 
történni. Más intézkedések szükségessége uem 
forog fenn Nagyon sajnálnám, ha mint hallom 
Budapesten az egyetemi ifjúság is tüntetésekre 
készülne a zágrábi dolgok miatt.«

E nyilatkozatból is kitűnik, hogy a kor­
mány a magyar zászlón ejtelt gyalázatot min­
denképpen kicsinyíteni akarja azzal, hogy a 
szerb zászló meggynlázástól sokkal nagyobb­
nak akarja feltüntetni, mint ez tulajdonkép­
pen történt.

De hat mi köze a magyar közvélemény 
nek ehhez ?

Ila a szerb zászló csakugyan jobban 
meg lett gyaläzva, mint a miénk, úgy ezért a 
szerbek megveszik a horvátokon a maguk elég 
tételét.

Hogy mi módon ? — ahhoz semmi
közünk.

Da a magyar zászló meggyalázását mi 
magunk, magyarok, fogjuk megtorolni.

Hogy is nyugodhatnánk bele a történ­
tekbe, mikor 0 felsége, a király sem volt meg­
elégedve a zágrábi állapotokkal s azon körül­
mény, hogy elutazásakor a pályaudvar kato­
nasággal volt megszállva, szintén rossz benyo­
mást tett reá, s ekkor a király nyíltan kite 
jezle, hogy más állapotokat hitt Horrálor 
szágban.

»Itt mélyreható bajok vannak, — mondá 
a falsege — nem hittem, hogy oly hosszú idő 
után még ily hideg legyen a viszony a ma 
gyarok és liorválok között, a kiknek ellen 
szenve sajnálatosan nagy még ma is a ma­
gyarok iránt. Úgy látszik Kliuen Héderváry 
nak a paczifikáczió nem sikerült.«

S mit szól erre a nyilatkozatra a 
kormány ?

nem lettél ; azt is tudom, hogy Zsófi sem volt 
hozzád valami rossz indulattal. De az akkor 
volt I Most Zsófi beteges, dolgozni nem tud, 
azt mondjak, nem sokáig él ! Te szegény vagy 
nincs semmid I Miből, hogyan éltek meg ? 
Mert, ha Zsófit hozzád adom is, nem adok 
vele egy krajczárt sem I

Ez utóbbi szavait nagy nyoinatékkal ej­
tette ki az öreg s kereste az ifjú arczán a 
hatást. Azt hitte, hogy ezzel örökre ke Ivét 
szegte. Előre látni vélte a sáppadságot az 
ifjún.

De csalatkozott, Sándornak egyetlen arcz 
izma sem rándult meg e beszed ala't, épp 
oly nyugodt volt, mint előbb. — Sőt inkább 
az öreg bámult el, midőn Sándor újra kezdte 
a beszédet.

— Éppen azt mondta el kigyelmed' a 
mit én akartam. Azt nem akarom, hogy azt 
mondják rólam, pénzért vettem el Zsófit. El­
veszem azért, mert szeretem, fia semmije sem 
lenne úgy is feleségül venném. Hógy beteges? 
Majd meggyógyul! azért én szerelem. Nem 
kell egy krajczárja sem, tartsa meg kigyelmed ! 
Van még nekem elég erős karom, egy pár fél - 
re'ett krnjczárotn is van: majd csak megélünk 
valahogy!

— Derék legény vagy fiam, szólt az öreg 
megveregetve a Sándor vállát. Látom, becsü­
letes szándék vezetett ide nem i pénzvágy, a 
vagyonkeresés. Tied a lány, éljetek boldogul I

Az öreg behívta leányát, elmondta előtte 
a Sándor szándékát s az ő elhatározását. S 
az u halvány, beteges leány oda borult az ifjú

Semmit. Elakarja tussolni a dolgot.
Bezzeg másként volna ez Ausztriába ' 

Ott már régen ostromállapotot hirdettek volna 
egész Horvá'országra. úgy mint tavaly Cseh­
országgal történt.

Ausztria kormánya erélyesen tudott el­
bánni a lázadó Csehországgal s ostromállapo­
tot terjesztett a tartomány fővárosára

Hát a magyar kormány nem tudja — 
ezt megtenni ?

kebelére, arczát gyenge pir borította el, szemei 
tűzben égtek, mintha uj élet költözött volna 
elé !

Az is költözött 1 1
E beszélgetésről nem tudtak az emberek 

semmit. De ha tudták volna is, ekkor is hihe­
tetlennek tűnt volna fel elöltök az egész eset. 
Sándor példás erkölcsét ismerte az egész vá­
ros, nem tudott arról igazán rosszat mondani 
senki sem, csak a pletyka!

Sándor és Zsófi a kert fáinak árnyéká­
ban pihenve, sokszor elmondogatlák egymás - 
nak a mit egyiktől is, másiktól is hallói lak, 
mert az ő fülükbe is eljutott az idejében.

Zsófi olykor-olykor sírva fakadt, úgy kel­
lett Sándornak vigasztalni, pedig ilyenkor az ő 
szive is telve volt keserűséggel.

Szeretett volna rákiáltani a rágalma­
zókra :

— Megálljaink istentelenek I ti ártatlanul 
bántalmaztok engem, méltatlanul sok keserű­
séget szereztek egy angyalnak, ki nektek sohasem 
vetett. Nem ón rolam.de magatokról vegyelek pél­
dát! A szegény TergeSándor nem «pénzért veszi el 
Bogár Zsófit, hanem elveszi, meit szereti, sze­
reti gyermekkorától fogva, midőn még együtt 
játszották, együtt szedegették a réti virágokat, 
kergettek a hintés lepkéket I Nézzelek szivembe’ 
ha tudtok, ha olyan jól tudjátok, mi vonz en­
gem Bogár Zsófihoz s meglátjátok, mennyire 
csalódtok, mennyire igazságtalanok vagytok !

De ki hitte volna el ?
Senki 1

Debreczen közbiztonsága.
— Papakoszláék figyelmébe.—

Most, mikor majd napról-napra fogjuk ér- 
tesiteni olvasó közönségünket a legkönnyebb 
szerrel és a legnagyobb kényelemmel veghez 
vitt betörésekről és lopásokról, nem lesz ér­
dekűién elmondanom, hogy milyen is hát Deb­
reczen közbiztonsága ?

Nem is képzeled jámbor polgártársam, 
hogy inig te alszol párnáidon nyugodtan azon 
tudatban, hogy most őrzi a hu rendőrség a te 
tűzhelyedet, a te vagyonodat, a te életedet 
hány telöl fenyegeti veszély a te és szeretteid 
léteiéi és mindenét I

N'jm őrködik te feletted senki, hacsak 
Gábor vagy Mihály arkangyal nem ; azzal pe­
dig azt hiszem, vajmi keveset érsz.

C-ak gondoljunk először is arra hogy 
eszébe jutna valamelyik tolvajnak l vagy 2 
órakor lopni a délutáni órákban.

Hát édes tolvaj barátom megmondom, 
hogy mi lesz a teendőd. A kisuj-utezán a 
nagyuj-utezán, vagy kádas stb. utczákon u’hol 
egyáltalán nem áll po»zt, vígan végezheted a 
munkádat. A hol pedig rendőr van, azt ké­
pen felejted s ez fel zn'ad az I-ső, ll-ik, 111-jk 
vagy a IV. kerülethez, a hol nem talál sen­
kit, a kinek jelentési tehetne az esetről, vagy 
ha talál is, az rárivall, hogy takarodjék, mert 
a tekintetes kapitány ur és a nagyságos fo- 
galmazó ur ebédel, jöjjön 3 órakor, akkor van 
a hivatalos óra.

Te drága tolvaj barátom addig, a mit ér­
demesnek találsz figyelmedre, azt kényelmesen 
elviheted, sőt magad is fölmehetsz a kapitány­
ságra az ellopott holmikkal együtt, szándékod 
lehet az is, hogy följelented magadat, jótállók 
ró!a, hogy elfognak kergetni és azt fogjak mon- 
dani . nincs hivatalos óra, jöjjön háromkor.

És Debreczen közbiztonsága ?
Debreczen városában a napnak déli órái­

ban tizenkét órától három óráig semminemű

Nem is szólott, magába fulytotia az in­
dulatot!

Ha panaszkodott is a lány, átkarolta 
karcsú derikát, pirt csókolt ajkaira, arczára, s 
tűiébe súgta:

— Hiszed mind ezeket ?
— Nem, nem, , hiszem f — De mégis 

úgy fáj I
— Jer, meggyógyítok ! s közelebb vonta 

magához n leányt, átkarolta mind a két kezé­
vel s csókjaival árasztotta el. Az a halvány 
s/inü leány pedig napról-napra pirosodott a 
egészen meggyógyult, mire az esküvő napja 
elérkezett.

Sok nép lo'ongott a templomban ; kiván­
csi volt látni mindenki az uj párt.

Ott álltak a pap előtt ; a leány halvá­
nyan, reszkelegen az izgalomtól, az ifjú bol­
dogságtól sugárzó arczczal.

A vén asszonyok össze suglak-buglak 
ismét.

— Nézzes lelkem, milyen halvány a me­
nyasszony I

— Nem sokáig viszi 1
Koporsója le<z a menyasszonyi ágya!

7~ ^ öyiHka lerge Sándor majd elveszi 
világát a vagyonból!

A halvány menyasszony pedig ezalatt 
reszkető hangon rebegte :

— Isten engem úgy aegéljen I 
Az ünnepélyes csendben tisztán csengett 

a sápadt menyasszony hangja, ki boldogan 
mosolygott vőlegényére és - „em hall meg!
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rendőrségi hivatalos közeg nem működik, ki­
véve azi a 8, mond nyolcz darab rendőrt, kik 
szélszúrva e városban komótosan ehedelnek 
valamelyik utcza sarokban Hre húzódva.

A nappali közbiztonságból csak ezt a ké­
pet ragadtam ki, a többi időszakoknan hogy 
milyen a közbiztonság, arról úgy is többé-ke- 
vésbbe meg van győződve a mi jó köiönsé- 
güuk.

S le |ó debreezeni polgár, ki annyi sokat 
adózol (de mennyit !) azért, hogy kutyádon kí­
vül más is őrizze házadat, figyelj csak reám 
6s hallgasd meg azt, hogy hány rendőr őrkö­
dik éjjel feletted !

Debreczen 58 ezer lakosára este 9 órá­
tól reggeli 6-ig 8 pár, mondd nyolcz pár rendőr 
ügyel.

Kgy pár rendőrnek, mert párosával jár­
nak (de szurouynyal is ám) hót és •/, ezer em­
ber életére kell felügyelni és kevés híján 500 
házat megőrizni, hogy oda he ne törjenek.

S még mellé, milyen csinos kis czirku- 
lust kell nekik leírni az őrjárat alkalmával ?

Igaz ugyan, hogy a rendőrbiztos urak jól 
ráparancsolnak a rendőriégre :

— Minden ponton ott kell lenni 1
Többek közt csak egy-két őrjárat utjál 

írom le, a többi is egy-két lépés hijján ugyan­
annyi.

A csapó utczai őrjárat felügyelete alá tar­
tozik vár, kis-csapó, nyomtató, leány, meszena, 
morgó, agárdi, husi stb. zugok, továbbá veres, 
faragó, koka>, mányi-berek, kút, nyíl, homok, 
sz írvss-piacz, a csicsogotér, ki egész a Trnka 
gőzmalmáig. Vagy egy másik őrjá at ulja a 
nagypéterfia, kispeterfia, árok, kismester, nagy­
mester u'ezák, ki egész, a libakertek aljáig.

A városnak egy-egy negyedrésze fölött őr­
ködik egy par ember.

Hogy milyen dolgok történhetnek ilyen 
őrködés mellett, azt hisz.em, ezek ulán szük­
ségtelen regisztrálnom.

De ha már ez másképen nem lehet, egy- 
ideig megelégednénk azzal is, ha ezek az őr- 
juraiok hűségesen végeznék köteles-égeiket.

De a mint elindulnak 10 órakor őrjáratra 
a nagyobb utcz.ékról bevonulnak egy kis zugba 
a o't a legközelebbi psdra leülnek és olyan 
jót alu-znak, hogy csak a kakas sző veri fel 
őket mély álmukból. Akkor megnézik órájukat 
— (mert az van mindegyiknek) — látják, hogy 
az idő két óra felé jár, indulnak vissza a köz­
pontra s jelentik alássau a biztos urnák, 
hogy a városban csend uralkodik, nincs sem­
mi baj.

Két órakor küldenek ki mlsik őrjáratot 
hogy azok is aludhassanak tovább, mer', uk 
kor keltette fel őket mély almukból a biztos ur.

Tisztelt biztos urak 1 Talán jó volna egy- 
ketszer utánna nézni ezeknek a rendőröknek ? 
Nem pedig a kávéházakba és korcsmákba vizs­
gálatai a — cognakos üvegeket I

En három-négy posztnak megtudnám mu­
talni az alvó helyéi pedig én nem vagyok rend­
őrbiztos 1

S milyen jól tudják ők a helyüket. Mat- 
hematikai pontossággal találják meg mindig a 
megszokott vaczkukal.

De nem is lehet csodálkozni az istenad­
tákon, mert egyik böte, másik löeslábn, har­
madik gacsos, a térdit veri össze, a negyedik 
álomszuszék s egy cseppet sem lehet megbot- 
ránkoz.ni, ha hamar elfáradva leülnek és el­
nyomja őket az édes álom.

— A biz'os urak is alusznak, vagy a me­
leg korcsmákba húzódnak — gondolják ma­
gukban, a rendőr uruk — hát nekünk nem 
szabnd ?

S mit szólsz mindehhez kedves polgár­
társam ?

De hát hol is késel már Belügyminiszter 
ur azzal az örökösen csak Ígért államosított 
rendőrséggel. Bekértél már miuden adatot, 
ráérhettél volna már azóta tiszta képet alkot­
ni magadnak arról, hogy mennyi pénzünkbe 
kerül nekünk az, ha a rendőrség államo­
sítva lesz.

Mi kívánjuk, a polgárok, hiszen ha több 
lesz is a kiadás erre a czélra, a mi zsebünk­
ből telik az ki, nem a Belügyminiszter úréból I 
Miéri nem teljesiti iehát a polgárság kívánságai? 
Biztonságba kívánja minden polgár érezni a

maga és szerettet életét, házát, földjét és min­
den ingóságát.

Ilyen rendőrségi mizériák mellett pedig 
csak reszkethet minden perczben attól, hogy 
egy gyilkos golyója mikor fúrhatja át testét.

Jövel, jövel óh államosítás !

Csikkemet Papakosztáék figyelmébe aján­
lottam.

Nagyon természetes !
Sehol a világon jobb dolguk nem lenne 

mint itt, ha ide betelepednének.
Egy év leforgása alatt lophatnának an­

nyit, hogy Ro i s c h il d báróval sem cserél­
nének vagyont!

S hogy ezt minden bántódás nélkül te­
hetnék, világosan bizonyítják a fentebb elmon 
dottak.

Jeriek tehát lg m tisztelt Papakoszta 
urak, hiszen sehol jobb dolgotok nem lesz 
mint itt.

S én megvagyok róla győződve, hogy ha 
czikkemet elolvassák, a legközelebbi vonattal, 
ide jönnek.

Isten hozott benne'eket!

Ha te tudnád, a mit én.
Irta: G.Nttgy Ferenc«.

Mike barátom már korán reggel megzavart 
nyugalmamban és kivérte az álmot szememből. — 
Öltözködjél hamar, mert ma nagy n&p van !

— Ugyan micsoda, hiszen csak néhány napja, 
hogy a targonczás egylet egyik, érdemekben meg- 
öszült tagja jubilálta 10 éves pályafutását, aztán meg 
tegnap néztem végig a kalendáriumot s egy neveze­
tes névnapot sem találtam benne.

— Ugyan mit beszélsz össze-vissza ? Egészen 
más dologról van szó, ne is kérdezz semmit, hanem 
gyere velem,

— De hiszen még mindenki alszik ?
— Sohase törődjél vele ; elég ha mi fenn 

vagyunk.
Megválva puha ágyamtól, felöltözkődtem, mire 

Mike barátom karonfogva lakására vitt. hol már a 
többi korán kelő, vagy talán le sem fekvő barátaink 
várta t.

— Egy kis batyu mulatságot akarunk rendezni, 
még pedig ma. Kérünk, hogy tarts velünk.]

— Szívesen.
Erre Mike barátom tudtul adta, hogy fél tizen­

kettőkor találkozunk a „néma hattyú'1 kávéházban, 
honnan elmegyünk néhány ismerős családot meghivn i 
a mulatságra.

Az idő gyorsan telt el, s mi pontosan megje­
lenve a kitűzött helyen, megkezdtük a viziteket.

Mindenütt helyesnek tartották tervünket, sőt, 
egy családnál, hol egy aranyos kisasszony vendégség­
ben volt s épp az nap akart elutazni; kevés kérésünk­
re kipakolt, megígérte, hogy eljön.

Nagy volt az öröm, különösen Mike barátom 
részéről, ki mindent elrendezkedett.

A mulatságot társas játékkal kezdtük meg, a 

mégannyi zálogot összeszedve, nemsokára rá került 
a sor azoknak kiosatására is, — a bírói Ítélet mel­
lőzésével.

Hej pedig, mily pompás lett volna azoknak a 
szép lányoknak mózódee ajkukra egy-ogy megítélt 
osokot ezuppantani; de hát valljuk be, ügyetlenek 
voltunk.

Aztán vége-liossza nem volt a táncznak.
Szünet alatt Goldstein Számi is megérkezett 

Munkácsról, elpanaszolta, hogy gyalog jött. keresztül 
a fény vésés utón. A közönség szívesen fogadta, de 
azért pihenni nem engedte.

Szóval a rögtönzött mulatság pompásan sike­
rült és csak a késő éjjeli órákban ért véget. §

Természetesen mi nem tértünk nyugvóra! Pista 
barátunknak azonban nem volt kedve mulatni, s szót­
lanul ült bora mellett. Hiába kérdeztük, mi baja, ő 
csak fejével bólintott. Nem tudtuk mire magyarázni 
hallgatását, s ezért ráfogtuk, hogy szerelmes.

E szóra Mike barátom is felsóhajtott, s külö­
nös színváltozás volt látható arczán.

— Óh a szerelem ! Mily boldogság is annak 
birtokában lenni: szeretni egy angyali teremtést, ki­
nek szép szemei szerelmet loptak az ember szivébe. 
Öli én is érzem, hogy szivem kamrájába a szerelem 
sugarai belopóztak, s tudom, hogy szerelmes vagyok ! 
szeretem végtelen, - azt a kis lányt! Node menjünk,

hadd huzassam el annak a kis lánynak az ablaka alatt 
kit oly forrón szeretek: „Ha te tudnád a mit én . 
Erre Pista barátunk is felnézett, apró szemei villog­
tak. s ő volt legjobban rajta, hogy menjünk

Nemsokára a csendes éjszakában felhangzott a 
czigány melancholikus muzsikája, érzést és életet 
adva a száraz fa húrjainak, Pista és Mike elérzéke- 
nyülve, egymás keblére borultak, s a sírást vett 
erőt rajtuk.

— Miért sírsz ? kérdé Mike társától.
Szerelmes vagyok !
— És kibe ? Pista a lány ablakára mutat !
— Te is őt szereted ? — kérdezte Mike meg­

lepetten.
— Igen — nyöszörögte sírva Pista barátunk.
— Oh ! miért nem mondtad ezt hamarább ?
— Csak nem vagyok olyan bolond, hogy én 

fizessen a czigányt ? — felelt indignáló hangon a 
kdnyezö szerelmes.

Város és megye.
A vágóhídi gépezetek felülvizs­

gálása Varosunk egyik figyelemre méltó 
épületének, az uj kö vágóhídnak gép berende­
zése, melyet a múlt év folyamán állították fel 
és fokozató-an vették üzembe ez év nyarának 
végéig, most kerül magasabb szakértői vizsgá­
lat alá, A városi tanács ugyanis A s b ó t h 
Emil müegyeiemi tanárt, e tekintetben hírne­
ves szakértői hívta meg a nevezetes középület 
gépeinek a feltételek érteimében való munka- 
képességének megbirálására. A s b ó t h Emil 
tegnap es'e erkezett városunkba s ma reggel 
kezdte meg a vizsgálatot a vágóhíd telepén. A 
vizsgálat valószínűleg nehány napig tart. Mű­
ködésénél a város részéről jelen lesznek V e- 
c s e y Imre tanácsnok és S t á h I Géza h. 
főmérnök.

Tanügy.
Millenáris iskolai ünnepély. A

tanári körben felvetették azt az eszmét, hogy 
az ezeréves nemzeti ünnepélyek alkalmával 
egy nagyszabású isko'ai ünnepély rend ^ztessék 
lehetőleg a városunkban levő összes iskofák 
érdekbevonásával. Mindeneseire életrevaló az 
eszme és nagyon bibéid, bogy a tanügy bár­
mely mezején foglalkozó munkása a magyar 
kultúrának élénk örömmel csatlakozik a lerv- 
hez, mely egy impozás ünnepélyt Ígér. Az ün- 
pély részleteiről javaslatot alkotni egy bizott­
ság küldetett ki. Az iskolák tehát már meg 
fogják tenni a magok feladatát ; de jó volna 
azt, a város által hihetőleg szintén tartandó 
jubilláris ünnepélyek kereébe beilleszteni. Er­
re a város is küldheine ki bizottságot.

Színház.
^ jövő hót műsora. A debreezeni 

színházban a jövő heti műsor a következőleg 
lett megállapítva : Vasárnap : Gyermekrablónő, 
színmű ; Hétfőn : Tót leány, népszínmű ; Ked­
den : Becstelenek, színmű, itt először ; Szer­
dán : Uányamester, operetté ; Csütörtökön : 
Két Cbampignol, vígjáték ; Pénteken : üj hon­
polgár, bohózal, népelőadás bérletszünetlel ; 
Szombaton : Komédiásnök a táborban, Zeller 
uj operettje, itt először, Vasárnap : Ugyanez.

Ármány és szerelem. Schiller szo­
morú játéka — daczára a népelőadásnak, kis 
száma közönséget vonzott csak a színházba, 
pedig az előadás a jobbak közé tarlozott. — 
Klcnomts figyelmet kellő alakítást mutatott be. 
Kívüle csak Piispöky érdemelte meg a sokszor 
felhangzó tapsokat.

Három pár ceipő. Ezt az elkopott 
bécsi életképet adták tegnapelőtt meglehetős 
ház előtt. Milöcker kupiéi nem hatottak, hiszen 
már egy jó Ízlésű verklis is restellené e’ját- 
szani. A kopott melódiák a bécsi spiszbürge- 
rek gyatia Ízléséről tesz tanúságot. Nyilcissy, 
ki e koníidens, színházi szolgát játszotta, va­
lóban remekelt ; meglátszik, hogy a művész a 
kis szerepet is művészileg ki tudja dolgozni. 
fajor Emilia mind énekével, mind játékával 
megérdemelte a tapsokat Szathmánj és Margó 
a szokott módon rontották az előadást.

1895 október 19,
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* Istenitiszteletek. Holnap vasárnap az 
istenitiszteletek a következőleg tarlatnak meg 
I. az ev. ref. nagytemplomban Juhász Lá zló 
vallástanár, a kisteinplomban Nemelhy Lejos 
lelkész, a Kossuth-u. templomban Kiss A. lel­
kész, az ispotály! templomban K. Tóth K. lelkész. 
Az ág. bitv. evang. templomban Materny La­
jos lelkész szolgálnak. — A rom. kalb, temp­
lomban (1. d. 9 érakor dr. Wolafka Nándor 
plébános tart misét és szentbeszédet.

* Adomány a debreczeni egye­
temre. Szász Károly dunainelleki ev. ref. 
püspök, mai napon 1335 (Hot küldött a ti­
szántúli ev. ref. egyházkerület püspöki hivata­
lába, a debreczeni egyetem javára, a mely 
összeg a dunamelléki Egyházkerület egyház­
községeiben gyűlt össze.

* Válasz a horvát gaztettre. A
budapesti egyetem ifjúsága azzal a gyalázatos 
gaztettel szemben, melyet a horvát egyetemi 
suhanezok a magyar zászlón ejtettek, tegnap 
állást toglad s a következő erélyes hangú fel­
hívást küldötte szét az országba. A debreczeni 
főiskola löbb hallgatójához is megérkezett az 
alábbi felhívás:

M ndnyájan tudjátok, hogy a zágrábi egye­
tem ifjúsága a magyar uemzeti zászlót mily 
hallatlan botrányos módon gyalázla meg. A 
zágrábi egyelemi hallgatók ez undok tetté­
vel szemben, melylye! a magyar közjogot s 
a magyar nemzet méltóságát oly eklatáns 
módon sértették meg, a magyar ifjúságnak 
a leghatározottabban állást kell foglalni. A 
magyar ifjúság nem hagyhatja szó nélkül e 
botrányos cselekedetet s nemzeti szimbólu­
munk meggyulázásaval szemben fel kell 
emelnie tiltakozó szavát Jöjjetek el mindany- 
nyian, hogy a magyar ifjúság impozáns, ha­
talmas módon juttassa érvényre megbotrán­
kozását.

Az egyetemi ifjúság tegnap dálután 5 órakor 
az egyetemi épület 1. számú termében e tárgy­
ban gyűlést tartott. A gyűlés elfogadta LLtyui 
Petrálovieh Géza joghallgató következő hatá­
rozati javaslatát:

A budapesti tudomány- és műegyetem ifjú­
sága a zágrábi egyetemi hallgatók által a ma­
gyar nemzet zászlaján ejtett nemtelen sérel­
men legnagyobb megbotránkozását s megve­
tését fejezi ki; azok eljárását, kik a két 
testvérnemzel közti áldásos egyetértést ily 
módon akarják megbontani, müveit, lovagias 
nemzet ifjúságához nem méltó, becstelen telt­
nek nyilvánítja s követeli, hogy a magyar 
közjogon s az egész magyar nemzeten ejtett 
eme súlyos sérelemért a magyar ifjúságnak 
méltó elégtétel szereztessék. Lgyultal az 
összes magyar főiskolák ifjúságát fe hívja 
hasonló határozat hozatalára. Jelen határo­
zatot a horvát bánnak, a zágrábi egyetem 
rektorának, a zágrábi egyetem ifjúságának 
az összes fővárosi lapoknak megküldi, s kül- 
dottségileg felkér egy országgyűlési képvise- 
lőt, hogy az esetet a képvistdőházban iuler- 
pelláczió tárgyává tegye.

Mint a késő délutáni órákban értesülünk a 
helybeli akadémia ifjúsága f. hó 21-én a colle­
gium VI—ik sz. termében gyűlést tart, melyen a 
zágrábi magyar állam ellvnes büntetés mikénti 
megtorlása felett tanácskoznak.

* A trónörökös rosszabbul van.
rerdinánd kir, hg., ki jelenleg Lussinpiccolo szi­
getén időzik, megint rosszabbul van. A betegség 
rosszabbodása erős meghűlés következménye.
A súlyos baj láthatólag megviselte. Az időjárás 
erős, viharos ; sirokkó, majd erős bóra kere­
kedett, a mely lankadatlan erővel dühöng, úgy 
hogy a kir. bg. a szobában kénytelen maradni.
A háborgó tenger kirándulásait is lehetetlenné 
teszi. A hűvös időjárás folytán a kir. hg., ki­
nek állapota egyre aggasztóbb, elhatározta, 
hogy nemsokára elhagyja Lu-sinpiccolót, s dél­
re, Koriul,a vagy a baleári szigetekre megy.

1 Az ev. ref egyház híveinek 
ügyeimébe. A debreczeni ev. ref. lelki- 
pásztorok értekezlete tudomására hozza az 
ev. ref. egyház híveinek, hogy a nagytemplom­
om folyó hó 21-től kezdve a hétköz api is- 
tenitiszteletek is megtartatnak. Ugyanez alka­

lommal arról is értesíti a híveket, sogy a /fis- 
templom ugyanazon naptól kezdve hétköznapi 
istenitiszteletekre, további értesítésig, az orgo- 
najavitása miatt — nem nyittatik meg

* Megszökött katonák Tegnap 
este öt diószegi legény szökött meg a Tavit- 
lon laktanyából. Szegény fiuk ! nem is képze­
lik, hogy milyen büntetés vár reájok I Nem 
lehet tudni, hogy a katonai subordinátió ra- 
gadia-e őket e szerencsétlen lépésre, vagy pe­
dig a szivük vágyának engedve, haza akarlak 
még egyszer menni, hogy keblükre ölelhessék 
szeretteiket, de annyi bizonyos, hogy bajtér- 
saiknak azt mondták, hogy nem bírjak tovább 
a katonai életet

* A debreczeni Kossuth szobor
alapja javára újabban a következő adományok 
folytak be Tóth Béla gyógyszerészhez : Dr. 
Medgyaszay Dezső 1752 sz. gy. ivén : N. N. 1 frt. 
ilj. üanofszky Lajos 20 kr, Ganofszky Laczi ló 
kr, Ganof.-zky Margit, Stekly Zoltán. Somossy- 
né, V , N. N., Heke Zsuzsika, linké Mária, Tóth 
Imre, Zadánszky Laczika 10—10 kr, Ueke fm- 
réué, Hajdu 1. 20-20 kr, N. Heke Mdiályné ha­
gyatéka 1 fit. Tóth Imre 10 kr, C-s. F. 40 kr 
N. N. 10 kr, »N. N. 865. 10 kr, .989« 10 kr’ 
Dnrvassy Ella 1 frt. N N. 10 kr. M. S. 20 kr. M. 
S. kis 11 a 15 kr. Összesen 5 fit 85 kr.

* Elkobzott szoozialista lapok. A
belügyminiszter ma érkezeit leiratában arról 
értesítette a városi hatóságot, hogy a »Nép­
szava* (Volkstimme) szocialista lap 61_33.
számai a hatóság területén, a hol találtainak, 
elkohzandók. A miniszteri rendelet lovabbi in­
tézkedés végeit a rendőrkapitánysághoz tet­
ték ál.

* Nazarónna katona. A póttartalé­
kosokkal egy különös kis emberke vonult be 
Ilorváth Imre bánki liu volt ez a különös kis 
emberke, a kit ugyan hiába palié, ozott a káp- 
Járja, őrmestere, sőt még a haduagyja is, mind- 
annak daczára nem mennek vele semmire sem. 
Ha kifái adt az állásban, leült; ha terhére 
volt a menés, kilépett a sorból, anélkül, hogy 
erre engedelmet kért volna háriitdl is. Fegy­
vert meg schogysem tudtak reá erőltetni, nem 
vette volna a kezébe azt világért se ! Nazaré- 
nusnak vallotta magát s vallása elveihez hí­
ven járt el minden dolgában. Korholták, bün­
tették, de szegény Horváth Imre, ki ilyenkor 
csendesen felfohászkodott s azt motidá :

A mi urunk Jézus Krisztus is szenve­
dett, miért ne szenvedhetnék én is.

Végre mikor már belátták, hogy ebből az 
emberből a nyolez hét alatt katonát ugyan 
nein faragnak, elküldték a furvézerekhez. — 
Ott — gondolták — nem adnak neki fegy­
vert s egyéb dolga sem lészen, csak jól meg­
csutakolja a lovat s jól megkenje a szekeret, 
aminek talán Horváth Imre maga sem mond 
ellene.

* Sz&zegy éve* matróna,. Cserényi 
Ferenczné sz. Kun Hozália grófnő temetese 
tegnap volt — Nagyváradon nagyszámú és 
előkelő közönség jelenlétében. A megboldogult 
grófnő igen szép kort élt; 1794-ben szüléiéit s 
igy százegy éves volt. Az agg mairóna szereteti 
unokája Hátfalúiig Kinőné, Majthényi Irén lá­
togatására jött Erdélyből Nagyváradra s otl 
akaita tölteni a telel ; de utolérte a halál 
Temetése nagy részvét melleit ment végbe s a 
diszes koporsóban nyugvó halott felett Csák 
Máté ev. ref. lelkész mondott megható, remek 
imát, mely a jelenlevőket könyökre fa kas/, 
tóttá. Ennek végeztével feltették a koporsói a 
halottas kocsira s a gyászmenet a pályaud­
varhoz ment, honnan Alsó-Balázsfalvárit vitték, 
hoi a családi-sírboltban helyezik örök nyu­
galomra.

Eljegyzések Dr. L u k a c h i c h 
Béla tanár, pénzügyminiszteri fogalmazó, tar­
tamos hadnagy ma tarlolta eljegyzését Szabó 
Kálmán birtokos és nagykereskedő, a Szabó L. 
és fiai czeg beltagja, bájos leányával írün­
kével. - Széli István a debreczeni ev. 
ref. egyház orgonista-kántorja, ma tartja el­
jegyzései K i s Orbán Erzsébettel, néhai Vnl- 
t e r Mihály özvegyével.

* Elhalasztott esküdtszéki tárgya­
ló*. B ó k é s s y Gyula kir. tanácsos, tanke­
rületi főigazgató állal a »Ü. B. U.< szerkesztő­
sége, Gáspár Imre és S i in o n y i József,

továbbá Márk Endre ellen indított sajtópernek 
tegnap lett volna a végtárgyalása. Simonyi 
k-relmére azonban a végtargyalá.t elhalasz­
tották.

* Tttz a Margit fürdőben Tegnap 
délután a Margit-fürdőben a viztarlú mellett 
elhelyezett kazán tövére rakott fürészpor meg­
riadt s nagy lánggal égni kezdeti. A tüzet 
a fürdő gépésze, Heischreker vette észre s az 
ott dolgozó munkásokkal csakhamar sikerült 
eloltania. A tűz gondatlanságból kelettkezett 
A komiives-tanonozok a déli órákban felültek 
a víztartóra s ott czigarettázlak. A czigaretta 
végei eldobták s az a fürészporba eselt mely 
meggyuladt. Ha Heischreker gépész idejekorán 
észre nem vesz, a tüzet, az kiszámithatlan 
károkat okozhatott volna. Így idején elejét le- 
netett venni a bajnak.

* Uj állomás. A kereskedelmi minisz- 
ter uj állomás létesítését engedélyezte 
Debreczen és Nyíregyháza között Császárszál­
láson azon feltétel alatt, hogy a szomszédos 
birtokosság 1500 frltal járuljon a költségek­
hez. Az uj megállót Nyíregyháza határán ren­
dezik be, in ég pedig személy és teheráru for­
galomra.
, , . * Köseönetnyilvánltás A boldogult 
felejthetetlen férjem temetésén megjelent, vá­
rosi hatóság, a honvéd és közös hadsereg 
tisztikara, az orvos-gyógyszerész egylet a meg­
jelent testületek, a tűzoltó zenekar, az izr,- 
szent-egylet, a Zion egylet, á katonai zene­
kar, a boldogult kartársai és jóbarátai, isme­
rősei és mindazok, kik megjelenésük által, — 
mélybánátoinat pillanatnyira is enyhíteni szí­
vesek voltak, fogadják ezúton is hálás köszö- 
netemet. Ozv. Dr. Tihanyi Sámuelné.

Henneberg selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik, fekete 
fehér és színeseket 35 krlöl 14 Irt 65 krig 
méterenként • sima, csíkos, koczkázutt, min- 
tázoitakal, damaszlol sat. (mintegy 240 külön­
böző minőség és 2000 mintázatban) sat. posta­
bér és vámmentesen a házhoz szállítva és 
mintákat postafordultával küld Henneberg G. 
(cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben, 
bvújezba ezimzett levelekre 10 kros es leve­
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan el­
intéztelek. (274)—1

Táviratok,
Apácává lett főherczegnö,

Budapest, okt. 19. (A .Debreczen. ere­
deti távinata.) Prágából jelentik, hogy Mária 
Annuncláta főherczegnőnek apá'nővé történt 
felavatása csakugyan mugtörlént s mi dél­
előtt nagy fénynyel ment végbe Az uj 
apát-nőt a trónszékbe Schönborn érsek, az 
alapítványi hölgyek és a tartományi marsai 
vezették, ö Felségét a királyt Károly Lajos 
főherczeg képviselte a felavatás! ünnep ilyen

Az ostály sors játék húzásai
Budapest, okt. 18. (A „Debreczen“ ere­

deti távirata.) Az osztalysorsjálék mai foly­
tatólagos húzásáról a következő nagyobb két 
nyereményt jelentjük. Kétezer koronát nyárt a 
44618, ezer koronát pedig a 73491 számú 
sorsjegy.

Gr Badeni Budapesten
Budapest, okt. 19. (A Debreczen eredet 

távirata.) Gr. Badeni osztrák miniszterelnök 
ma reggel Bpestre érkezett, hogy Bánffy De­
zső br. miniszterelnököt és a minisztere­
ket meglátogassa. — A mint beszélik, - 
Badeni látogatása, több az egyszerű udvarias­
ság lényénél mert több, a monarchia közös 
ügyét képező kérdés képezte megbeszélés tár­
gyát közle és a magyar miniszterek között.
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Közgazdaság.
Czeglédi faiskola

Még a megcsontosodott rosszakaratnak 
is bajos volna kétségbevonni azt, liogy a gyü­
mölcsnek nem csak mint fogyasztási tárgynak, 
hanem mint kereskedelmi czikknek is határo­
zott értéke van. Hisz nem kell több, mint egy 
rossz gyümölcstermő év s iná: megérezzük, 
hogy hiányzik valami asztalunkról1, a gyermek­
sereg nagyobb sirástjrivást visz véghez s köz­
népünknél rohamosabban fogy a kenyér. — A 
gyümölcs az un aszial kiegészítő része, a 
gyermekeknek békéltető eszköze, népünknél pe­
dig a szójárás szerint fele kenyér. S mégis, ha 
tekintenie vesszük azt, hogy maga a fnlenyész- 
tés o y nehézkesen, mondhatnám ólomlábon 
halad előre, önkénytelenül is kutatnunk kell az 
okok után, melyek ezt az árnytnlan helyzetei 
teremtik.

Nem állunk egyedül azon meggyőződé­
sünkkel, hogy a gyümölcsfatermelés lassú ter­
jedésének egyik oka a községi faiskolák ren­
dezetlen állapotában rejlik. Hogy köznépünk 
a gyümölcsfa csemetékért pénzt adjon ki s 
még Ián a 4-dik, 5-dik megyéből hozassa is, 
erre gondolni józan észszcl nálunk alig lehel. 
Egészen másként volna az, ha minden község­
nek volna rendezett fa skolája, a honnan éven­
ként csak néhány száz csemete kerülne is ki, 
legalább a keitek es belsőségek befásilására. 
Ez azonban a jelen viszonyok közölt meg jó 
ideig „jámbor óhajtás“ marad.

Vannak ugyan, a kik megtekernék, hogy 
évenkint néhány forintot adhatnának ki gyü­
mölcsfa-csemetékre s mégis azt tapasztaljuk, 
h gy még ezek is aggodalmasan tar úzkodva 
vonulnak vissza. I.t meg a megbizhatlanság 
es magas árak képezik az okot. Mert mondjuk, 
hogy valakit megszáll a buzgalom és elszánja 
magái arra, hogy gyümölcsfákat ültessen s te­
gyük hozzá, hogy hajlandó erre a czélra bi­
zonyos összeget áldozni. Megrendeli a fákat s 
kifizeti a nem ritkán borsos csomagolást és 
portót, s midőn aztán a csomagol felbontja, 
akkor veszi voltakép észre, hogy alaposan he 
van csapva. A csemeték legnagyobb részben 
beteges szegény gyökerzetti példányok, a me­
lyeknek inkább a kórházban, mint a kertben 
volna helyük. — De mert már a pénzt értük 
megreszkirozta, még az ültetési költségeket is 
abban reményben, hogy tán mégis csak lesz 
belőlük valami. Első csalódását azonban tetézi 
a második, a mennyiben a c-emeték egy jó 
nagy része ki sem hajt, vagy a mi ki is haj­
lott, oly vézna es gyenge, hogy inkább csak 
úgy tengődik, minisem igazánál. Ez pedig meg­
történik napjainkban is akárhányszor s az ily­
nemű megbizhatlanság nem egyszer ásta már 
meg a jóakarat és nemes szándéknak biztos 
sírját.

Ezzel nem akarjuk azt mondani és szo­
morú is volna, hogy ne volna azért akárhány 
jóravaló és becsületes faiskolalulajdonos is. kik 
nem a közönség ilynemű kizsákmányolására 
fektetik vállalatukat, hanem áthatva az ügy 
magasztos voltától, szerényebb jövedelem mel­
lett is a közjónak hazafias szolgálatot kivan­
nak tenni, a midőn a vevőnek becsületes pén­
zéért megfelelő jó portékát szolgáltatni ki.

Ilyen faiskolatulajdonos Unghváry László 
is. a ki a régi magyaros becsületességgel egye­
síti a modern üzletember minden jó tulajdon­
ságát, a ki óriási fáradsággal, csaknem példát­
lan buzgalommal és szívóssággal Czegléden 
egy olyan faiskolát létesített, mely képes nem­
csak hazánk enemü szükségleteit fedezni, ha­
nem mini exportáló ezég bizonyára rövid idő 
alatt a külföldön is egyike lesz u legismerteb­
beknek.

Czegléd, Nagykörös és Kecskemét élelmes 
és szívós magyar népsége különben már ré­
gibb idő ó'a ismeretes az ő gyümölcs export­
járól, Észak-Nemetországban és Oroszország­
ban alig is lehet másfajta gyümölcsöket kapni, 
mint a mit e vidék élelmes lakossága oda 
szállított s valóban jól esik regisztrálnunk 
számtalanszor rágalmazó t magyar né­
pünknek azt a sikeres üzleti tevékenységét, a 
melyei fentebb vázoltunk. Ep oly jól eső öröm­
mel konstatálhatjuk azt a tényt, hogy ez az

wmmmmmmmmaammäi
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egészséges üzleti szellem nemcsak nem csök­
ken, hanem folyton fejlődik és gyarapodik.

Ékesen szóló bizonyság e mellett az Ungh- 
váry L. faiskola-telepe, melynek nagysága már 
az első jiil anatbiin meglepi az embert. Hisz 
112 hold egy darabban már magában véve oly 
terület, mely mint faiskola, ritkítja párját. Kü­
lönösen emeli a benyomást az a k rülmény, 
hogy ezen a nagy területen nem lát az ember 
semmi mást, mint rengeteg suk facsemetét kü­
lönböző nagyságban. Csakis igy magyarázható 
meg, hogy ez időszerint a készlet 7 — 8 száz 
ezer kiadható facsemete, 1 m llió 2 százezer 
szemzés — mintegy In millió vadonczból áll.

A laikus e rengeteg mennyiség felett cso- 
dálknzik, mi azonban egészen más szempont­
ból is vesszük e dolgot — s oly egyes körül­
ményekre terjesztjük ki figyelmünket, a mi­
nek a nagy vevőközönségre határozott ér­
téke van.

Szeretünk először is a fai kóláknál a 
talajjal tisztába jönni. Ez azért szükséges, 
mert a tapasztalat számtalan esetben beiga­
zolta azt, hogy ha a facsemeték gazdag é; 
televényes helyről soványabb és rosszabb la- 
Isjba kerülnek, a helyva tozást annyira meg- 
sinylik, hogy rendesen elcsenavésznek s csak 
nagy ritkán lehet azokból életerős termőfákat 
növelni.

Czegléden azonban nem kell attól félnil 
hogy a talaj valami gazdag, televényes. Egy­
szeri! barnás homok biz az, helylyel-helylye, 
oly szikes foltokkal, a melyen még csak va­
lamirevaló jobbféle gaz is csak úgy keserve­
sen teng. Ez teszi szükségessé, hogy Ungli- 
vátynak is telepét Irágyázni kell.

De mert nem nehéz megismerni, hogy 
melyik f«csemete van mesterségesen hajtatva 
el merjük mondani az', hogy a trágyamennyi- 
ség, imdyet Unghváry telepére évenkint el­
használ, csak épen annyi, hogy talajának kö­
zépszerű tenyészképességet kölcsönözzön.

De lépten-nyomon találkozunk gazdag 
szakismeretből kifolyó eredményekkel. Gondos 
növelés, okszerű nyesés, jó munka stb. követ­
keztében el van az a czél érve, hogy a fa­
csemeték erősek, a hajtások izmosak, szóval 
azzal a kellékekkel bírnak, amit tőlük megkí­
vánni szoktunk.

Egy másik előnye e faiskolának abban 
áll, hogy az egyes válfajok hazánk legmegbíz­
hatóbb helyéről szereztettek be. Legnagyobb 
része a fajoknak Bereczki Máté gyümölcsösé­
ből került ki, a kiről pedig tudva van, hogy 
egész eletet az egyes lajok meghatározása és 
azok leírására fordítja. Már most ehhez szá­
mítva Unglivárynak pedáns eljárását a szapo­
rítás és nemesítés körül, feltehető a telepéről, 
hogy azt a fajt kapja a vevő, a melyet bírni 
óhajtott. Legyünk csak őszinték és valljuk be, 
hogy bizony senkinek sem edk jól, ha esetleg, 
valami nemes téli almai kivan ültetni s kap 
helyette holmi silány nyáriféleséget,

A fiatal fák egészséges külseje, az ismos 
természet, a szakszeri! kezelés és a talaj laza­
sága következtetési enged vonni arra is, hogy 
a csemetéknek gazdag gyökérezettel is kell 
birniok ; ez. pedig a tenyészetnél oly kellék, 
melyei mindenkor figyelembe kell vennünk s a 
mely nélkül czélt érnünk nem lehel.

Rövid vonásokban bemulaltunk tehát egy 
faiskolát, mely nemcsak nagy területe, renge­
teg mennyiségű és jól fejlődött facsemeték ál­
tal domborul ki, hanem egyúttal a gondos 
szakszerű kezelés és megbízhatóság tekinte­
tében is megérdemli a „mintaszerű“ elnevezést.

Megemlítést érdemel a statisztikai össze­
állítás is, a melyen ez idő szerint az irodá­
ban dolgoznak. Az. addigi megrendelések alap­
ján feltüntetni óhajtja, hogy az ország külön­
böző részeiben mily válfajokból történt a leg­
több megrendelés, ebből leszármaztatni azt, 
hogy az egyes vidékek n melyek a legelter­
jedtebb gyümölcsfajok. Ez, pedig nemcsak üz­
leti oldalról fontos, hanem a hazai gyilmöl- 
esészet s nevezetesen a fajok megválasztására 
lényeges befolyással lesz.

Unghváry László beigazolta, hogy »Erős 
akaratnak mi sem áll útjában«, most a nagy 
közönségen áll megmutatni, hogy a becsüle­
tes munkát es h .zaftos törekvést mindenkor 
méltányolni is tudja.

1895 o klóból' 19.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 3ő. p. órakor. -
Őszi búza szept.—okt.-re 6.50 -52.
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 6.84 -86.
Őszi rozs 5.98—99.
Tavaszi rozs fi.20—21.
Őszi zab 5.75—76.
Tavaszi zab 5.92—.—
Uj tengeri május—jun.-ra 4.55—56.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 20 p. órakor. —

Őszi búza szepl.—oki.-re 6.fi8-.—
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 16—17.
Őszi rozs 6.40-.—
Tavaszi rozs fi 54—55.
Őszi zab 6.12 — 14.
Tavaszi zab 6.30—32.
Tengeri máj-jun.-ra 487.------ .

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. 17. Páratlan bérlet. 17.

1895. Vasárnap okt. 20-án :

A GTER M UK R A B LQ NO.,
Énekes szininü 5 felvonásban. írták : Grange

és Lambert. Eordilotta : Komor Gyula.
(Rendező : Hevessy G.) 

Hétfőn, okt. 21-én :
Tóth leány.

Népszínmű.

Nyeltté r.*)

orvos, szülész, sebész tudor és nőgyógyász
Biharvármegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utcza 1909. sz. saját házában,
Rendel: d. e. 8—10, d. u 2—4-ig.

Ranunkel Henrikné
főtér 1711. számú házában

ccjtj 'udxHXXÄ^cnve-ieXi íafim

mely áll: 5 szoba, konyha, kamara, pin- 
cze és padlásból

i a d ó.

1387/1895.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 20574/895. 

P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, misze­
rint Móricz Bertalan debreczeni lakos részére, 
Paiaky Árpád sámsoni lakostól 21 frt tőke, 
ennek 1894. évi deczember hó 29 napjától 
számítandó fi százalék kamatai és eddig ösz- 
szesen 29 frt 10 kr. perköltség erejéig 1895. 
évi szeptember hó 13-án biróilag lefoglalt és 
744 írt 50 krra becsült házi bútorok és 
egvéhb in óságok 1895. évi november hő 2-án 
délelőtti 9 órakor kezdetét veendő és Sámson­
iam, alperes lakásán meglarlandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azöunili kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén beosáron 
alól is cl fognak adatni.

Dobreczun, 1805. évi oklóber hó 14-én.
Török Péter,

bitói kiküldött.
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1895. október 19. II F. If H E C Z E N.

Étterem megnyitás.
Bátorkodom a n. 6. közönség becses 

tudomására hozni, hogy a Kossuth- 
utczán, Kardos László ur házában levő

sercsarnolt és étterem
helyiségemet, a melyek már szűknek bi­
zonyultak, egy díszes téli kerttel bővítet­
tem ki, melyet a régi „Bánki bácsi“-főle 
mulató kert, üvegtetővel való befedése és 
fűtéssel való berendezése után átalakí­
tottam.

Az alakítás nincs ugyan még befe­
jezve, de a munkálatok már annyira elö- 
haladtak, hogy ujj éttermemet, már folyó 
évi november hó elején, átadhatom a 
forgalomnak.

Ez időtől fogva elfogadok havi étke­
zésre való előfizetéseket a következőképen 
beosztott legjHiányosabb árakon:

I. Előfizetés 1 hóra 24 frt, 
délben 4, este 1 fogás, kenyérrel.

III. Előfizetés 1 hóra 20 frt, 
délben 3, este 1 fogás, kenyérrel.

III. Előfizetés 1 hóra 15 frt, 
délben 2, este 1 fogás, kenyérrel. 

Étlapom olcsó árai tették lehetővé 
azt is, hogy egy érték-füzetet bocsáthat- ' 
tam ki, a mely 12 frt ára szelvényt tar- 1 
talmaz és nálam 10 forintért kapható. 
Ezen szelvények fizetésre használhatók.

A Magyar! Testvérek és Rácz Károly 
zenekarai, hetenként kétszer, felváltva, 1 
zeneestélyt rendeznek. j

A téli kert, kellemes tiszta levegője, 
kitűnő szerkezetű szellöztetőkkel van biz- I 
lositva ; a terein különben 8 méter magas 
és Bossier építész ur tervei szerint készült. ’ 

A legkitűnőbb kerti és helyi borok 
olcsó árban állanak a n. é. közönség 
rendelkezésére.

Kitűnő poprádi söröket folytonosan 
frissen csapolva szolgálok. Havonként két­
szer pilseni sört szolgálok.

Színház után friss ételek kaphatók.
A n. é. közönség szives pártfogását 

kérem kiváló tisztelettel
Sz DAVID ISTVÁN, vendéglős !

KOSSUT-UTCZA.

CHWARZ M. L.
Debreczen, a főposta mellett

női és férfi-divat üzletében
legolcsóbban beszerezhetők

férfi, fiú és női kalapok,
Jäger ingek, nadrágok és harisnyák,

iférfi ingek, gallérok és nyakkendők,
alsó szoknyák, nadrágok 

és blousok
igen szép fin és leány tricot-ruhák,

Mr legolcsóbb rg
__ szabott árak mellett.

1340/1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

2:0728/1895, P. számú végzése folytán 
közhírré lételik, miszerint Goldschmied 
Bernhard ezég részére Fodor József deb­
reczeni lakostól 130 Irt 30 kr tőke, en­
nek 1895. évi július hó 31. napjától 
száradandó 6*/e kamatai és eddig össze­
sen 30 frt 45 kr perköltség erejéig 1895. 
évi szept. hó 16-án biróilag felülfog­
lalt és 388 írt 10 krra becsült bolti 
árukból álló ingóságok 1895. évi okt. 
kó 29-én d u. 3 órakor kezdetéi 
veendő és Egyháztér 33 . sz. a. megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénz tize- ; 
tés mellett, szükség esetén becsáron alól \ 
is el fognak adalni.

Debreczen, 1895. évi okt. hó 12-én.
Sugár Gyűli»

bírói kiküldőit.

Férfi-szabó és kész ruha-üzlet.
V an szerencsém a. n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

lopiacz, Miklós-utcza sarkán, Czégely-házban levő
férfi-szabó és kész ruha-

üzletemben
© raktáram tulhalmozottsága folytán. ©

6 frtlól kezdve
80 krtól kezdve 
30 » kezdve

férfi téli öllönyök 
íiu » öltönyök 
gyermek téli öltönyök 
férfi rövid téli kabátok
gyermek téli köpenyek 3 » »
férfi hosszú téli köpenyek 7 » »

» » » kabát 6 » »
férfi téli nadrágok 2 » »

VALAMINT AZ ÖSSZES RAKTÁRON LEVŐ
wir férfi.,- fiú- és gyermek ruhafélék _

bámulatos olcsó árban kaphatók.]
Mérték utáni megrendeléseket, divatos szabás mellett, jutányos árban, " 

lehelő legrövidebb idő alatt elkészítek.
A n. 6. közönség szives pártfogását kéri

BERGER HERMAN
férfi-szabó és kész ruha raktára

MIKLÓS-UTCZA SARKÁN.
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A kőbányai
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KIRALYSORFÖZÖ
n‘SÄ vény tá rsasá g

lisztelettel értesíti a n. é. közön- 
séfjei, hogy sör gyártmányainak 
elárusilásál megkezdte és azokat :

Aszok, Király, Márcziusi, 
Koron és Bajorsör

elnevezéssel hordókban és pa 
laczkokban hozza forgalomba.

Kívánatra árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

íWWTWIWIWí^i^^WWlW

210.

Az,István1 gőzmalom társulat
GYÁRT MÁNTAIKTAK

^ze^^o-z^ze: zette:
Ar. 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar rnalom-gyülcscn megállapitott 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó ’ 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :
100 kiló 

13— 
12.00 
12.00 
11.80 
11.20 
10.80 
10.40 
10— 
0 40 
7.00 
ö 80 
4— 
3 80 
3.60 
3 10 
3.20

Ä zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak vére.
^ B 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11 és 12. szám ö()
Debreczen, 1895. okt. 19.
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$ Uj tál ál m anyu
8 Takar Etán y-füllcsztö-gép
y két kectás béltartalommal,
3 gyakorlati tapasztalatok után. a leggondosabban erős kazán lemezből 
O készítve, mely minden gazdaságban nagy előnyénél fogva pótolhatatlan 
3 szükségletet képez, melyet jó minősége és czélszerüsége — szemmel 
3 tartva különösen a kisebb gazdák érdekeit is — ajánlja.
O Miután ezen gépekből folytonosan raktárt tartok, ajánlom
O azoknak megtekintését a t. gazda közönség figyelmébe.

Arak a lehetőleg jutányosak, úgy hogy azokat bár­
mely gazda könnyen megszerezheti.

Továbbá erős készületü takarék tűzhelyeket egyes és két 
tűzre alkalmasat. Öntött vaskályhákat, erős kiállítású ruha 
mángorlókat.

Minél tömegesebb látogatást és megrendelést kérve — vagyok
leljes tisztelettel

NÉMETH GYULA
iívLCrr, - >\ to s

Széchenyi-utcza 1774. szám.
ÍOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOOGOOODO<

A Asztali dara nagyszomü 
B Szinte » aprószem ü 

1 . Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt 
b. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa ásókkal
E. ,, ,, asák nélkül
12 Durva korpa aaákkal
12. ,, „ ae&k nőikül

Csirke huza aeák nélkül

THE GRESHAM“
ÉL - TBIZTOSITÓ-TÁRSASÁG

LONDONBAN.
Ansatriai fiók •

Pécs, Gizella-tér 1. szám
a társaság házában.

Magyarorazgi fiák ;
Budapest, Ferencz Józssf-tér 5,6.

a társaság házál) n.
A társasán c-ndakvő vagyona 1895. deez. 31-ón - korona 131,435.657.
A társasághoz, fennállása óta, kor. 1936,242.647 biztosítási lőkérő 

szóló ajánlatok fittek benyújtva.
Liberális feltételek ! Olcsó díjfeltételek !

Elévnlhetlen és megtámadhattál! kötvények !
Különös előnyt nyjutanak a kölcsönkötvények, a melyek -— biztosíték alapját 

képezvén — az öngyilkossá!) vagy párbaj általi haláleset már a biztosítás kezdetétől 
fogva fedezik.

Prospektusok és díjtáblázatok, melyek alapján a társaság kötvényeit ki­
állítja az osztrák-magyar monarchia minden városában levő ügynök urak, va­
lamint a magyar és osztrák fiókoknál díjmemesen kaphatók.

Főügynökséx Debrecz nben ; Kossuth-u'eza 2156. Simonffy-ház. DARVAS J.

EWE> A legújabb "HBy

NŐI BLOUSOKAT,
valamint

gyermek-ruha és gyermek-felöltőket
legolcsóbb szabott áron ajánl

Steiner és Wittmann
DEBRECZEN, Főpiacz, n főposta mellett.
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1895 október 19.

?í

debreczen.

Eladó ház,
A liomok-kertben, a legnépesebb 

utczában, 191-ik szám alatt levő ház, 
mely áll egy utczai üzlethelyiségből, mely 
évenként 4—5 ezer frt forgalmat csinál, 
továbbá négy szoba, pincze, ebédlő és 
zárt kapuval, az udvar végén kerttel, 
szőlő és gyümölcsfákkal, jó ivóvízzel, 
istálló és kocsiszínnel ellátva, eladó. — 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Szűcs Károly
puskamiives, fegyver raktára

Debreczenben, br. Podmaniczky 
ház, a kistemplommal szemben.

NSBk.-t-a

Ajánlja mindennemű

melyek lőképességeért teljes felelősséget 
vállal.
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Meghívó. 3

|A deöreczeni kölcsönös segélyzó' egylet mint szövetkezeti
jS október hú 30-án, d. o. 10 órakor \

a városháza nagytanács termében L

rendkívüli siözgyiilésti
jtart, melyre az egyleti tagok ezennel meghivatnak $

A közgyűlés tárgya :
Az alapszabályok 36. §-ának a veszteség! tartalék, továbbá a nv.m- 

jdíj es segélyalap alakítása érdekében módosítása. Y ®

5!rtL” í rsre1! ?„ *■ '**< -»J
Kelt D hreczenben, az 1895. évi szept. hó 18 6n tartott igazgatósági ülésből.

Símftnfftr TntMA ____Simonffy Imre
kir. tanácsos, egyleti elnök.

Vadon Sándor
jogtanácsos, egyleti jegyző.
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Öszibaraczkfá-esemeték
Eladásra szánt készlet: 

80,000 drb csemeték árai

nagymérvbciii eladása.
10.1. legkitűnőbb fajban mintegy 
az 1—2 éves gazdag gyökerű,

életerős csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 ki-tói 40 krig!
( 100 drb. 40 kros csemete t vagy 100 fajban 38 frt.)

d ( 24,0 I. 10 •> M 1 „ 100 „ 36 )]
(500 „ 40 „ ., I „ 100 : 34 ;/)k.g( 500

S» 43 (íooo 00
100
100

100-an-

Z (5000 „ 40 „ „ 1 ’’ kent’

Igen nagy készlet van a következő fajokból : (melyekben a kitü- 
nőbbnél lutünőbb korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltatnak) 
Amsden, Beatrix, Egresi-féle duránci, Grosse Mignoné hative Grosse 
Mignonne tardive, Gyümölcskertek királynője, Ilonoyv II Korai Sándor 
I. Lipót, Lord Palmerston, (egyenlő, Precoce de Canada Kiver’ s ko 
rab Rothe may de Brig, Szép őrnő, Szögi duráncija, Valparaiso Venus 
emlője, Vezerle-féle korai duránci, Waterloo, Wilder, Würtenbere ki­
rály stb. stb. b

Tessék árjegyzéket kérni !

8

uu

g ' ’ ff Jf 'I

i 1
:]■ »Ä
v II
: ■ WÍI

L- • L, J ' < <äL-

: 1

.í■
1

wm

wV-Wvyi



I Hilf) nU'rth'T 1 U.

Egy divatos téli kabát angol szövet béléssel — — — — — — — 7 írttól feljebb.
Egy elegáns téli kabát atlasz béléssel vattirozva — — — — — — — 7
Egy finom pliisch kabát atlasz béléssel vattirozva — — — — 12
Egy finom posztó téli kabát selyem béléssel — — — — — — 14
Egy vattirozott fél iáid angora prémmel — — — — — — — — — 15
Egy vattirozott egész rád angorával — — — — — — — 20
Egy téli pliisch gallér Tibettcl szegélyezve — — — — — — 12
Egy szőrme carakiil gallér — — — — — — — — — — — 15
Egy jó meleg félrád mókus béléssel persiáner prém — _ _ _ _ 25
Egy jó meleg egész rád mókus béléssel persiáner prém — — — 30
Egy jó meleg gyermek köpeny levehető gallérral — — — — — — 3
Egy elegáns díszített női modell kalap — — — — — — — 2 fi t 50 krtól feljebb.
Egy elegáns díszített leány kalap — — — 1 „ 50
Egy elegáns házi blous jó mosó barehetből — — — — — — — 2„ —
Egy divatos faconu flancll blouse — — — — — — — — 3 „50
Egy remek kivitelű selyem blouse 0 féle színben — — — — j() ^ —

EMBEr- Szőrme-Aru különlegességek minden Árban. "13*0

Ezenkívül raktáron vannak a legnagyobb választékban

női felöltők és kalapokban eredeti modell darabok, 
melyek a legmagasabb igénynek is megfelelnek.

npmmmmmmesm
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Szives tudomásul!
Tudomására hozom 9 t. ez. fényképész 

és amateur uraknak, hogy az

első bécsi szárazlemez gyár
képviseletét Debreczen és 

vidékére elvállaltam.

Szállítok eredeii gyári árak mellett:
6 9 9/12 12/16Vj 1318 ,, .^8ö~i- 1.60-—2™stb. tuczatjat.

Továbbá folyadékot is tartok, u. m. : Elő­
hívó, színező és fix rozó fürdőt positiv és 
negatívok részére, úgyszintén Albtnnin és 
Celioidin papirt.

Elvállalok minden e s/akmábit vágó mun 
kólátokét : retouchirozást, nagyilásokat slb a
legjutanyosahb arak mellett.

A 1. műkedvelők ré zére setét kamarám 
rendelkezésére áll.

Vidéki megrendelések csakis utánvét 
mellett.

A parti tusok gyári árak mellett.
Tisztelet tel

Krämer Gyula
Debreczen, Várad-utcza 3088.

oerreczen

Tóth Béla gyógyszertára Debreczenben.
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, bogy

»SósborszfíszuKi
{készítményemet, mely saját felügyeletem alatt készül, a forgalomnak átadtam 3
i , . Sosborszeszemnek vegyUsztasága és gyógyhatású felől teljes biztosítékot nvuil! i jánlom Z°n belCg3éliekDel’ a hül 11 ^»kségns, a íaját készítményem

gyógyszerész.
Áraik: ZDsToreczenToen,

Csanak József, 
Ganofszky Lajos, 
Gerébi Fülöp,
Király János, 
Kovács Mihály,
Kun József, 
Leidenfroszt Ármin,

*
'M

Lusztig Károly, 
Parti Ferencz, 
Baics Gyula, 
Itiekl J. Zelmos, 
Szabó Zsigmond, 
Tóth Sándor 
Varga Lajos, 

uraknál, valamint gyógyszertáramban.

Egy nagy üveg 90 kr, kis üveg 45 kr.

LAKÁS
berendezési tárgyak legnagyobb választékban

mindenféle csipk, cangres függönyök, berlini és párisi"színes kézi festeményü és beszövett Störet és Vitrage, franczia
Gobelens, — Mohair és más szövet

... ■■ •• mm
FÜGGÖNYÖK.

Partnerek, ágy- és asztalterítők ; Gobelens faldiszek; — Kara man, brocat, lámpás, peluche és

Ite'ü.löxa.féle rxiás

BÚTORSZÖVETEK.
T Stambul, Argaman, Axminster és Velvet

mindenfálo faitósasömreeie

Kunz József
iiistemplom-'toazá1:.

VfV W V VV1

I iszteletlel

TÓTH BÉLA
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DEBRECZEN 1895. október 19.

Legolcsóbb gazdasági kocsi kenőcs. — Legjobb minőségű festék és lakkok.

Legolcsóbb PETROLEUM bevásárlási
forrás

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására juttatni, hogy az idény beálltával kizárólagos fes­
ték és zsiradék üzletünkbe a. petróleum kicsinybeni eladását is bevezettük, a melyből kiváló minőségűeket tartunk 
raktáron és felette olcsó' árban bocsájt uk a nagyérdemű közönség rendelkezésére :

Legfinomabb szalon tiszta fehér I liter 18 kr. — 1-ső rendű Csillár tiszta fehér 1 liter 17 kr 
I. rendű gácsországi gyúlékony tiszta fehér I liter 15 kr.

Szives pártfogást, kérve maradunk kiváló tisztelettel

Lusztig Gyula és Társa
Nagyhatvan-utcza 1098. A , szép Jubászné'-hoz czimzett vendéglővel szemben, Hochfelder ur házában. 

5 liter vételnél házhoz szállítva Nagybani vételnél megfelelő engedmény.
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napernyő és esernyőkben.
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I I KI M AN és HALMÁGYI
női ssa gfermokfelöltö áruháza

DEBRECZEN, Főtér, a főpostával szemben.
Az 1895/6. őszi és téli idényekre megérkeztek a legújabb

Ibi liút ok, g.'ilmik. r.íti í)|ii;iiyiik, városi és niiizó Bundák, peluclie felőli ők és kabátok.
Gyermek és leány costume, köpeny és kabátkák.

zz

felöltök, cäpek, sapkák, karmantyúk és garnitúrák.
Újonnan berendezett áruházunk megtekintésére úgy a t. vevőinket, mint a n. é. hölgyközönséget © ír-i 

tisztelettel meghívjuk. Q r*
Toilettek és minden a Confectió szakba vágó czikkek saját műtermünkben a legutolsó 

szerint pontosan s jutányosán eszközöltetnek.

0000000000000000 OOOOOOO000 0003 OPOOOOOO OOOOOC
o gyermek ruhácskákban.

mindenfele pipere-czikkek.

Testvéreknél
Debreczen, Kossuth-utcza 3.
Remek őszi és téli újdonságok

Női kézimunkák 
és kellékek,

női ruhakelmékben, hozzá illő legújabb díszekkel
szokott mérsékelt árakban-

Kedvező alkalmi vétel folytán következő feltűnő olcsóságok érkeztek raktárra:
Duppla széles Cachmir szép sima színekben

» » Tiroli kásán » és mintázott színekben
» » » » » » » » — 
» » Női posztó szép sima színekben —

120 cin. » » » »és mintázott színekben
Csakis határozottan jó mosú-velesek, szép színekben

méter ár 25 kr
» » 29 kr.
» » 35 kr.
» » 36—40 kr.
* * 65 kr.

» 23 — 25 kr.
Dixiitos női utczai, utazó és alkalmi ruhák készítése gyorsan és jutányosán eszközöltetik.

Nyomatott Hoffmann és Táisa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.


